OBSERVATORIOS ANTIGUOS: ACTIVIDADES PARA CONOCIMIENTO CONTÍNUO

Introducción

Es importante en el estudio de relaciones, buscar las posibles relaciones entre temas. A través de la historia, diferentes culturas han buscado en el cielo las respuestas que puedan determinar su supervivencia y sustento. Los patrones de las observaciones solares les ayudaron a determinar tiempos cruciales como aquellos cuando había que plantar o cosechar la comida para asegurar la supervivencia del grupo.

Benchmarks – Grados 6-8 (Hábitos de la mente)

Los científicos difieren grandemente en el fenómeno que estudian y cómo van en su trabajo. Aunque para los científicos no hay una secuencia fija de pasos a seguir, las investigaciones científicas típicamente involucran el colectar evidencia relevante, el uso del la razón lógica y la aplicación de la imaginación en formular hipótesis y explicaciones que le den sentido a la evidencia acumulada.

El conocimiento científico esta sujeto a modificaciones conforme nueva información desafía teorías establecidas al avanzar una nueva teoría viendo las observaciones anteriores en una forma nueva y distinta.

Algún conocimiento es muy viejo y todavía es aplicable en la actualidad.

Materiales

Hoja de dibujo

Regla

Brújula

Calculadora (opcional)

Transportador (opcional)

Conocimiento previo

Radio

Ángulos verticales

Ángulos rectos

Diámetro

Perpendicular

Tangente

Cuatro estaciones

Doce meses

Primera actividad para el estudiante

Esta actividad esta diseñada para ayudar en hacer relaciones entre sucesos en su vida y las estaciones del año. La mayor conexión relaciona el concepto de las estaciones con observaciones pasadas.

Para esta actividad, buscaremos una relación entre los meses y las estaciones. Siga las instrucciones abajo para construir un diagrama que le ayude a hacer esta relación. Marque en la línea al frente de cada instrucción conforme completa cada paso.


1._____  Construya un circulo debajo de 5 cm de radio.


2._____   Divida el circulo en 12 secciones iguales. Sugerencia: Divida el número de grados en un circulo por el número se secciones deseado.


3._____   Señale en orden cada sección con un mes iniciando con enero.


4._____    Enliste abajo las cuatro estaciones.




______________




______________




______________




______________


5._____    Determine que meses están en cuales estaciones e identifíquelas en el diagrama.


6._____    El día de mayor duración en el año ocurre en junio. Ponga una marca fuera de la sección del circulo con junio en el e indique el día de mayor duración en el año.


7._____    El día de menor duración en el año ocurre en diciembre. Ponga una marca fuera del circulo y señale el día más corto del año.

¿Qué observa en la localización de estos dos días en el diagrama?


8.______   Localice marzo en el diagrama. Determine cual mes correspondería a marzo de la misma forma como diciembre le corresponde a junio. Indique en este último el equinoccio de otoño y en marzo el equinoccio de primavera.

En los observatorios antiguos, los cuatro meses identificados arriba fueron muy significativos y predecibles. El solsticio de invierno ocurre el 21 de diciembre. Este es el día más corto del año. El solsticio de verano ocurre el 21 de junio. Este es el día más largo del año. En septiembre ocurre el equinoccio de otoño y en marzo el equinoccio de primavera (vernal). Las siguientes actividades ayudarán a mostrar cuan significativas son estas fechas en relación con el Sol y la Tierra.

Guía para el maestro (primera actividad)
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Invierno
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Equinoccio de otoño



Agosto



Mayo




Julio


Junio








Solsticio de








Verano





Verano






Día más largo

Segunda actividad estudiantil

Para nuestros propósitos, será utilizado un circulo para mostrar la órbita de la Tierra, pero tenga en mente que la órbita realmente es una elipse.

Esta actividad le ayudará a visualizar las cuatro fechas guías de observación localizadas en la primera actividad. Esta proyección es desde un punto de vista en el espacio viendo hacia abajo el circulo. Permita que el centro del circulo, S, sea el Sol y el circulo represente la órbita de la Tierra. Conforme vaya completando el dibujo, marque los pasos que son completados.


1.______
Dibuje un diámetro horizontal. Marque el lado izquierda de la cuerda con A y el lado derecho como P.


2.______
Dibuje un diámetro perpendicular a AP. Marque la parte superior de la cuerda como X y la parte inferior como Y.


3.______
Mida y dibuje un ángulo de 66.5 grados en dirección contraria a las manecillas del reloj desde P. Marque este ángulo como VSP.


4.______
¿Cuál es el complemento del ángulo de 66.5 grados? Marque el sector sobre el ángulo de 66.5 grados con esta medida. ¿Qué ángulo es este?___________


5.______
Mida y dibuje un ángulo de 66.5 grados en dirección contraria a las manecillas del reloj desde A. Márquelo como ángulo ASE.


6.______
¿Cuál es el complemento de este ángulo? Marque el complemento en el sector apropiado. ¿Cuál ángulo es este?__________


7.______
Mida un ángulo de 23.5 grados en sentido de las manecillas del reloj desde A. Márquelo como ángulo ASN.


8.______
Mida un ángulo de 23.5 grados en sentido de las manecillas del reloj desde P. Márquelo como ángulo PSW.


9.______
Escriba “Equinoccio de primavera (Vernal) marzo” en V.


10._____
Escriba “Solsticio de invierno diciembre 21” en W.


11._____
Determine donde ubicar “Solsticio de verano junio 21” y “Equinoccio de otoño septiembre” y escríbalos en el diagrama.


12._____
Coloque lo siguiente en su diagrama: Entre V y  W marque 88.0 días. Este número significa que entre el Equinoccio Vernal y el Solsticio de invierno hay 88.0 días.


13._____
Coloque 90.825 días entre la W y la E del diagrama. Esto significa que hay 90.825 días entre el Solsticio de Invierno y el______________


14._____
Coloque 93.625 días entre la E y la N del diagrama. Esto significa que hay 93.625 días entre el_____________ y el _________________


15._____
Coloque 92.75 días entre la N y la V del diagrama. Esto significa que hay 92.75 días entre el ______________ y el ________________

Responda las siguientes preguntas basado en el diagrama que ha hecho.


1. ¿Qué tipo de ángulos son los ángulos XSV y ESY?


______________________________


2. ¿Qué tipo de ángulos son los ángulos ESW y NSV?


______________________________


3. ¿Qué nota sobre el equinoccio vernal y el equinoccio de otoño?


______________________________


4. ¿Qué nota entre el solsticio de verano y el solsticio de invierno?


__________________________


5. ¿Cuál es el total de días que tiene en el diagrama?__________


6. ¿Qué piensa que representa ese número en esta situación?


__________________________


7. ¿Qué porcentaje del año hay entre el equinoccio vernal y el solsticio de verano?___________________________


8. ¿Qué porcentaje del año hay entre el solsticio de verano y el equinoccio de otoño?___________________________


9. ¿Qué porcentaje del año hay entre el equinoccio de otoño y el solsticio de invierno?____________________________


10. ¿Qué porcentaje del año hay entre el solsticio de invierno y el equinoccio vernal?________________________


11. ¿Son constantes estos porcentajes?_____________________


12. ¿Puede pensar en una razón para explicar su respuesta a la pregunta # 11?__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


13. ¿Sabe cuál es el ángulo de inclinación de la Tierra? Si así es, ¿Cuál es el ángulo?_______________


14. Perihelio es el punto en la órbita de la Tierra cuando se encuentra más cercana al Sol. El punto P representa al perihelio. Es importante recordar que la órbita de la Tierra es una elipse, no un circulo. ¿Cuál equinoccio o solsticio ocurre más cercano al perihelio y por qué piensa que es significativo al perihelio?_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


15. Afelio es el punto en la órbita de la Tierra cuando esta más alejada del Sol. El punto A en el diagrama representa al afelio. Es importante recordar que la órbita de la Tierra es una elipse, no un circulo. ¿Cuál equinoccio o solsticio ocurre más cercano al afelio y por qué piensa que es significativo al afelio?________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


16. ¿Usted piensa que la Tierra gira alrededor del Sol en su órbita con movimiento en el sentido o contrario a las manecillas del reloj?__________________________________________________________

Los científicos y los Astrónomos frecuentemente discuten y defienden sus ideas y hallazgos. Tómese cinco minutos de su tiempo para discutir con el grupo cualquier aspecto u observación que haya descubierto ya sea en la primera o segunda actividad y como se pueden establecer relaciones entre ellas.

Escriba un resumen de cualquier observación o relación que haya realizado entre las actividades primera y segunda.

Guía para el maestro (segunda actividad)
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_______________________________________________________________

